

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年8月 星期三  
13 农历乙巳年 闰六月二十

今日16版  
泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线 泉州通APP

## 中美斯德哥尔摩经贸会谈联合声明

中华人民共和国政府(“中国”)和美利坚合众国政府(“美国”),  
忆及2025年5月12日达成的中美日内瓦经贸会谈联合声明(“日内瓦联合声明”);以及  
考虑到双方2025年6月9日至10日伦敦会谈和2025年7月28日至29日斯德哥尔摩会谈;  
双方忆及日内瓦联合声明下所作承诺,并同意于2025年8月12日前采取以下举措:  
一、美国将继续修改2025年4

月2日第14257号行政令中规定的对中国商品(包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品)加征从价关税的实施,自2025年8月12日起再次暂停实施24%的关税90天,同时保留按该行政令规定对这些商品加征的剩余10%的关税。  
二、中国将继续(一)修改税委会公告2025年第4号规定的对美国商品加征的从价关税的实施,自2025年8月12日起再次暂停实施24%的关税90天,同时保留对这些商品加征的剩余10%的

关税;并(二)根据日内瓦联合声明的商定,采取或者维持必要措施,暂停或取消针对美国的非关税反制措施。  
本联合声明基于中美斯德哥尔摩经贸会谈讨论情况。本次会谈是根据日内瓦联合声明所建立的机制框架下召开的会议。中方代表是国务院副总理何立峰,美方代表是财政部长斯科特·贝森特和美国贸易代表贾米森·格里尔。  
(新华社北京8月12日电)  
(相关报道见第十一版)

## 欧美同学会东南海创中心启动活动在晋江举行

本报讯 8月11日,欧美同学会东南海创中心启动活动在晋江举行。省委常委、统战部部长林文斌,欧美同学会党组书记、秘书长李民出席并讲话,省政协副主席、福建欧美同学会会长黄如欣主持。

林文斌指出,习近平总书记在福建工作期间就强调要引导和鼓励留学人员在实施科教兴国战略中建功立业。东南海创中心落户晋江,对促进福建与东南各省携手合作、集聚留学人员智力资源、共促区域高质量发展,具有十分积极的意义。福建将凝聚各方合力共建海创中心,完善运行机制体制,提升服务保障能力,打造留学人员愿意来、留得住的创业热土,希望广大留学人员投身创新创业创造时代洪流,当好促进中外友好交流的桥梁纽带,助力福建建设。

李民表示,东南海创中心必将加速汇聚高层次留学人才、先进科技、资本要素,为福建乃至东南地区高质量发展注入新动能。要立足区域性创新创业平台的功能定位,引导留学人员在服务国家重大战略中展现使命担当,要充分发挥泉州民营经济发达、产业配套完善的特色,构建具有东南特色的创新创业生态体系。要积极构建“闽赣联动、内外互通”的开放格局,利用福建侨乡优势与海外人才资源,促进国际人才交流与产业合作。

市领导张文贤、刘林霜参加活动。  
(福建日报记者黄琼芬 泉州晚报融媒体记者黄伟毅)

## 一栋楼、一条街、一座古城的复兴接力

### ——泉州花巷89号“以修代租、以用促保”创新历史建筑保护模式

当清晨的阳光洒落,推开匠心修缮后的花巷89号傅宅的大门,这座沉睡了多年的番仔洋楼,此刻化身迎接南来北往游客的“古城会客厅”,常设的展览无声诉说着泉州华侨四海拼搏的乡愁。

几百米外,20世纪50年代建造的泉州工艺美术合作社旧厂房经过盘活,蜕变成南洋风与闽南风融合的园区,戴着簪花围或者妆扮成小娘惹的市民游客,穿梭其中拍

照、打卡、欣赏泉州工艺美术品,频频成为社交媒体上的“爆款”。

这是泉州古城每日的寻常图景,更是传统历史建筑“活态传承”的生动实践。

习近平总书记指出,要加强传统村落、传统建筑保护传承利用,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。近年来,泉州开展“刺桐侨居”保护利用三年行动,多措并举保护华侨历史遗存,

出台施行全国首部专门保护华侨历史遗存的地方性法规,先后认定682处华侨建筑,修缮提升了120处华侨建筑,规模打造了11处华侨建筑群。以骑楼修缮为代表的中山路保护利用经验获住建部《历史文化街区保护利用可复制经验做法清单(第一批)》收录。

赋予古老侨居新的生命力,是泉州作为全国重点侨乡的责任和担当,也是民营经济大市的

创新探索。通过系统性修缮、以用促保,不仅保留和延续了泉州历史建筑风貌,也让历史建筑成为新生代侨胞的“寻根坐标”和“文化脐带”,推动他们将情感认同转化为支持家乡建设的创新创业动力源泉,有力引侨资、汇侨智、聚侨力,滋养着这座城市生生不息的复兴力量。

融媒体记者 殷斯麒 通讯员 叶森森 洪伟阳



修缮后的傅宅已成功变身泉州古城会客厅。(资料供图)

## 泉州侨批档案文献展走进泰国曼谷

本报讯(融媒体记者叶虹羽 通讯员郭喜忠)日前,为庆祝中泰建交50周年,“海丝记忆·侨史敦煌”侨批档案文献展作为“海丝泉州走进泰国”活动三大主题展览之一,在泰国曼谷成功举办。

本次展览由泉州市对外文化交流协会、泉州市档案馆、泰国泉州晋江联合总会联合主办。展览活动在当地取得热烈反响,中国驻泰大使馆、泰华各界社团嘉宾,以及旅泰侨领、乡贤等前来观展。

被称为“侨史敦煌”的侨批档案,不仅是家书与汇款的载体,更是记录华侨奋斗历程的珍贵史料,承载着海外侨胞特有的集体记忆。本次展览精选120份侨批档案图片、20份侨批实物(仿真件),分为“漂洋过海的奋斗史诗”“中泰文化的共融共生”“华侨精神的时代回响”“纸短情长的艺术珍品”四大篇章,通过40个版面生动勾勒出旅泰侨胞跨越山海的历史足迹与情感脉络,饱含着华侨先辈情系桑梓、艰苦创业、诚信

守诺的精神品格。

展览中,还创新打造“侨批+文旅”模式,推出“海丝记忆·侨史敦煌”侨批主题文创产品,将传统文化元素转化为沉浸式体验。以“泉州地标”及“泉州侨批”为主题设计、定制的印章打卡折页引发打卡热潮,成为现场嘉宾争相收集的纪念品,有效拉近了侨批与旅泰侨胞的距离。“以前只知道侨批是时代印记,没想到能变得这么时尚!”一位泰国年轻华侨在盖满印章的“侨批护照”上留下感言。

泰国作为闽南华侨人的重要聚居地,在共建“一带一路”倡议下与泉州建立了紧密的合作关系。“海丝泉州走进泰国”活动作为庆祝中泰建交50周年的重要活动,推出“海丝记忆·侨史敦煌”侨批展、“宋元东方第一大港”摄影艺术展和“根脉寻踪”族谱展三大主题展览,全面展现泉州与泰国之间深厚的历史渊源与文化纽带,将进一步促进中泰两国文化交流和民间友好往来,增进友谊和信任。

## 一栋楼 “以修代租”的可持续保护路径

泉州现有海外外籍华侨华人950多万人,占全国近1/6。全省近2/3,遍布170多个国家和地区,在全国25个设区市重点侨乡中位居第一。过去,无数泉州华侨在所在国奋斗打拼,在为当地发展作出巨大贡献的同时,也情系桑梓,回乡“起大厝”、做公益,建造的一座座侨居造福了一代人,也影响了一个时代。侨居既是闽南家族的记忆,也是华侨荣耀历史的载体。

时过境迁,历经岁月洗礼的侨居也面临着时代困境:不修,老房子面临坍塌、腐朽的局面;修,因为房屋产权不明晰、后代多在海外、家族人员意见分歧、资金短缺等诸多问题,现实中困难重重。“以修代租”模式由政府出资、出技术、出工匠修缮侨居,置换一段时间的房屋使用权,精心植入业态“以用促保”。这样既确保了传统建筑“修旧

如旧”,又解决了资金问题,还调节了亲缘间的分歧,最终实现老建筑社会价值、经济价值、文化价值增长的共赢局面。”泉州市住建局相关负责人表示。

“以修代租”是目前泉州古厝可持续修缮保护的最优解,花巷89号傅宅就是典型例子。傅宅建于1937年,傅氏四兄弟中有人到菲律宾经营杂货生意发家,回到家乡盖起了这座气派的洋楼。傅宅后人在海外,只留一户守宅。“此前傅宅北面大门前是一排简易遮盖的小店面,又有一棵高大的枇杷树,几乎把整个傅宅遮挡得严严实实,建筑内部也已经破败。”泉州文旅集团古城公司工程管理人员邱锦杰介绍,2023年,在泉州市古城保护发展指挥部指导下,古城公司联合鲤中街道、新峰社区进行排查时,重点关注到了傅宅。该楼中西

合璧,风格独特,又地处花巷与濠沟墘交叉口处,介于中山路与新华路之间,紧邻鲤城区政府、泉州酒店,且有难得的开阔空间,具备打造古城建筑文化展示空间的潜力。经过积极争取,泉州市文旅集团古城公司当年即与傅宅负责人签订“以修代租”合同,租期15年。加固修缮工程自2023年5月启动,当年年底完成。如今,这座有着近90年历史的侨居焕发新生,成为花巷的一张地标名片。

这样符合泉州地域情况和历史渊源的修缮保护模式逐渐在全市推广开来。据不完全统计,全市目前已有近100处侨居经过修缮保护后活化利用为咖啡馆、会客厅、沉浸式展示馆等,形成了独具特色的“侨居+”文旅业态——  
洛阳桥头,百年余庆楼变身城市会客厅,咖啡的香气与南音

雅乐相得益彰;永春五里街镇埔头村,镇村两级采用“以修代租”的方式获得五栋老宅的20年使用权,修缮后的古厝群摇身一变成为永春首家集茶叶历史文化、古茶器具展示及品茶休闲功能于一体的“永春茶叶博物馆”;南安石井,奎霞华侨民居蝶变为奎霞书院,“天风海涛”楼活化利用为海口厝茶社,圆脊大厝将改造为游客服务中心,金钗楼签约成为艺术家工作室……

(下转第三版)



## 我市启动防台风Ⅳ级应急响应

本报讯(融媒体记者宋尧 通讯员李涛波)今年第11号台风“杨柳”已进入48小时警戒线,沿西偏北方向移动,逐步靠近台湾省,预计将于13日中午前后在台湾东南部沿海登陆,并于13日夜间至14日凌晨在福建南部到广东东部一带沿海再次登陆。  
市气象台12日11时发布“台

风预警Ⅳ级”。根据《泉州市防汛防台风抗旱应急预案》,市防指决定于8月12日11时启动防台风Ⅳ级应急响应。

市防指要求各成员单位和各县(市、区)密切监视台风后续发展趋势,强化指挥调度,扎实做好台风防范应对工作。  
(相关报道见第五版)

## 阿拉斯加会晤未启 美国内舆论弥漫担忧情绪 泽连斯基被曝态度出现软化

第十六版



## 无人机“飞防”护航晚稻丰产

眼下正值晚稻插秧关键期,病虫害防治工作尤为重要。昨日,一台植保无人机在技术人员的操作下,将白色的雾化农药均匀洒向晋江九十九溪流域田园风光项目的稻田里,为田间秧苗披上“防护服”。

据了解,一台植保无人机的作业效率是人工喷药的70倍以上,能减少30%以上的农药使用量,相较于人工喷药,植保无人机“飞防”更高效、安全、节约、环保。近段时间,晋江九十九溪流域田园风光项目指挥部积极开展植保无人机“飞防”作业,护航九十九溪流域约1800亩稻田丰产。  
(融媒体记者许雅玲 林劲峰 摄)